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אדן ש" ­ 28"3. 1973

ם דייי ו 8 ל^ ו11 ני^ ̂,כ ££11ב"211!11_על
הועדה" ישיבת את לפתוח מתכבד אניי ; רייטלט , א 1"ר הי

אדן שבה פר של תשובותיו את נש8ע
ליפודים" תכניות פעבלן הועדה הבר*­ לשאלות

נוגעות שבהלקן שאלות הרבה נשאלתי ; אדן . ש
נוגעות בהלקן ליפודים^ לתכניות

התכניות" ולהפעלת הפדגוגית לפוכי­רות ההינוך^ מערכת בכל בהינווך למצב
, לו אהראי שאני תהום לאותו יותר שנוגעות שאלות ?ן א1! פב'יניהן אבהר

אהרות­ בעיות על לענות מוכן אני זמן^ יותר וכשיהיה

בשלוש לרכז אפשר השאלות כל את
; בכללותה ההינוך למערכת הנוגעים כלליים" לדברים נגעו? האחת קבוצות?

; לימודים תכניות של ולבעיות לתהליך נגעה שאל1ת של השניה הק­בוצה
הכלליות" מהבעיות אתהיל שונים" למקצועות ­ השלישית והקבוצה

וביסוס אינדוקטרינציה על כאן דובר
. אינדוקטרינציה של בשבהמ דיבר אליעד הכנסת הבר עולם" השקפת של

/­­ שלכל , אליעד הכנסת .זזבר עם להסכים קשה לא שאם לומר רוצה הייתי כאן
לי יש חרי ­ רימלש הכנסת הבר גם זאת ואמר "■ לוונך זכות יש הברה

מבוססת זו דרך כי ביותר­ הטובה היא האינדוקטרינציה דרך אם ^פקות
לא קדומים במשפטים שימוש על , הד­צדדיות על , הר^יה צמצום על

לפני נפתחים כשלפתע כי במבהן" עומדת היא תמיד לא רציונליים"
שהוא או , כלפיהם עמדה נקט שלא , סגורים שהיו נוספים צדדים האדם
אז ­ חמור משבר או טראומה בעקבות יותר רגשי איימפקט באיזה נתון

רושם לי יש לכן עוזרת" אינה {­האינדוקטרינציה בזה עומד אינו האיש
האם או , מוח לשטיפת הזכות מבחינת מדבר אינני כלל" יעיל לא שזה

שזה הושב אני יעיל" בכלל זו? אם זו מבהינה 1ק אלא , לא או מוסרי זה
באופן הזאת הבעיה על שנשקיף מציע הייתי כ,ך .̂ ,#ש*.1 . .י|­0 להל81 יעיל לא
שותפים שיהיו , אחרים ניזוקים ? י^דיע שלנו שויוהניכים שנדצז­ .ותרק י כולל

, ברורות אישיות השלכות להן שיהיו למסקנות שי­ביא אינטלקטואלי לליבון
יותר רב סיכוי יש בפבהן נמצא כשהוא , כאלה למסקנות מגיע וכשאדם

בו" לעמוד שיוכל

שבתוך מסכימ אני ספק ללא אבל
ולכוון­ להשפיע שעלינו ההנחה מובלעת , הבו'יה אליעד הכנסת הבר דברי

רימלט­ הכנסת חבר נם אמד אלה ודברים
(

לחנך הברה לכל זכות שיש נכון
הזה" בנושא להבחין כיצד לומר רוצה אני הלאו*י" הקונצנסוס לקראת

, קונטרוברסליות 3עיות ." זאת עושים ואנחנו "­­ לבית­הספר להביא מותר
כקונטרוברסליות אותן להציג ?*בל , לאומי קונצנסוס על מבוססות שאינן

לפי לכוון זכותו לכוון^ רוצה בית­הספר אם שונות" עמדות ולשקף
הסכמה על , רוב של קונצנסוס על , מסויים קונצנסוס על המתבססות מטרות

כשאנחנו כזאת" בצורה נוהגים ואנחנו האפשר" ככל רבים ציבורי חלקי של
זו הדדכה , מסויימת הדרכח 8טפחים כשאנחנו כללייט^ רעיונות מביאים

כשאנחנו הציבור­ חלקי רוב של הסכמה על מבוססת להיות חייבת
; הדעות כל את להביא משתדלים אנחנו ­ קונטרוברסליות בעיות מביאים

השפעה להן שיש המרכזיות וודעות אבל , הדעות לכל זמן לנו אין , כמובן
לז^בר כשאגיע שלנו" הנושאים את לבנוו! גם נשתדל וכך בציבוריות"

זה­ על אדבר , היסטוריה על

הכנסת חבר ­ הבגרות לבחינות ביחס
היא תשובת'י הבגרות" בחינות פניי לשינויי יידרשו שנים כמה שאל רימלט
שלי אי­הידיעה אבל הזה­ התחום את מייצג לא גם אני יודע" שאינני
מה טוב , שמשנים טוב לדעתי זה­ בנושא מטפל שאיני משום רק לא היא

שהושמעה לדעה מצטרף ואני תחליפים" הם אלה בעיני אבל , שעושים
תכנית של , לימודים של תוצאה היא שהבחינה , רימלט הכנסת חבר על­ידי

ולא הזאת התכנית לפי שנלמדו הדברים את לסכם באה והיא , לימודים
וחייבים , זמן יותר הרבה מאתנו ידרוש הזה המצב , שכך ומכלון להיפך"

לכך" מוכנים להיות

י:■■. .^י­
,: ■}­. }^7.: יי ■(­
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זה 8דוע שאלו הועדה מזזברי­ ?8חדיים
הפפלכתית לפגפה ב*­"ד/ לכי­תות בלשון צוותים שני שיהיו ?^7ק /­
לןשה" שאלה זו ? עבר'ית לשון אותה זו אין האם ולפפלכתית­דתיית?

, תכנים באפצעות גם לחנך מעי3'י3'זם , פגמה כל , ב^ת­ספר שכל ה'יא הבעייה
אפשרות שנותנים תכנ'ים 3הם לשקף וגם , ני­י­שרלים להיות שיכולים

וכן , אחר חינוך בשטח או הדתי החינוך כשטח פשרותיה את להשיג למגפה
, ו8גפה פגפה לכל שיש נוספות פשרות גם הזה החופר באפצעות להשיג

שלי החשש אבל פונדקים" הם דעתי עביות שלפי דברים כפה יש לפשל5
, ייחודיות בעיות ולספח לבנות רצון פתוך , דברים לייחד רצון שפתוך הוא

פלאה" תהיה לא לכך המצ'^קה שבהם לנושזגי­ם להגי'ע עשויים אנחנו

שבפקום , קודם שאפרת 3ה את נוו^ד ?ה פינברג­^­סירני" . ע
מחפשים אנחנו , הקונצנסוט את לפצוא

הפפרייד" את

י'י­תכן^ ; אדן . ש

ששקעו אי­ופים דברים על כאן דובר
לדיפלופסיה" לבית­"םפוף פועפדים ותשובות. , חן קצינות עם בפ'יפגש

שופעים שאנחנו 8תש1ובווו להתרשם כך כל לנו שאל לופר רוצה הייתי
אקרא לי9 יורשה אם שונים" וטפועפדים שונים מאנשים לפעם פפעם

שניגשים ואנשי*ו^ תלפידים שואלים א^לנו רק לא פסויים" קשע לפניכם
הוצגמ ושלום" יי^להטה את חיבר טי השאלוה לפשל^ שונות­ לבחינות .ייי­

, סרוצקי , צ*רצ*יל מיו3 ו­תשנ­ב?­!? בין בבריישניה­ לעתיד פורים לפאות
טולסטוי* , הנכונה התשובה את ידע להפתיע עד קשן פספר רק גריי­ , גרין

לי יש , שונ'ים דברים על פושנ של צל להם שאין העידו אחרות שאלות
פציע אני פקום­ בכל קייפים 3אלה קוריוזים כאלה" קשעים כפה

ה8וגבלות את מוכיחים האנשים ושבו שמופיע^ שאלון כל שאחרי לעצפנו
על­ידי יודעים אנחנו כי טדי" יותר להתרגש לא , האנושי הזכרון של

, שבוע כעבור , חודשים כפה בפשך , שנה בפשך שוכחים פה פאד רבים פחקרים
פאד" פועשים הם בזכרון שנשארים הדברים

של באינטגרציה הצורך על כאן דובר
בין שילוב אין פדוע שאלה פ­^בביר­ג"­כדירני הכנסת^ חברת המקצועות­

עדיין כל קודם אבל נכונו?" היא השענה וחיפיה­ ביולוגיה , פיםיקה
לפי אם , עדיף החופר של ארגון איזה 115יקלש באיפן אופר הייתי לא

לפי שהארגון מ©(ורים בין הסכ28ה 3עין יש אבל הפקצועות­ או התופעות
פדעיות" ה1כח1ת ל3ך אין עדיף" תופעות

לארגן פםוגלים אנו שאין הוא ובקושי
אנשי בעיקר לעשות יכןוילים הזה הדבר את כזאת­ בצורה הזה החופר את

ולהתיישב שלהם המחקרים את לעזוב פוכניט לא עד'­יין פדע ואנשי 8דע­ "*"
התכניות את להכין כשרצינו , כך משום הזאת­ האינטיגרצי­­ה את ולעשות

לעזור פוכנים הפדע אנשי האפשרויות­ לפי ללכת חייבים היינו , שלנו
זאת­ לתקן נוכל הבא בדור אולי הם­ בפקצועותיהם לנו

הפורים­ ה^שרת של בע'יה פה ייש ; פלד , א
, התיכוניים בבית­­הםפר בעיקר , הפורים "

ספציפיות­ פאד ד'­"סציפלינות לפי שלהם ההכשרה את פקבלים

זה נ'אין , פאד רב הוא באפור מקושי ; אדן . ש
הפדע­ באנשי בעיקר אלא בנ1ו9 תלוי

רציניים ניסויים 3בר יש הביניים^ בחטיבות , הנפוכות בכיתות אבל
שאנחנו התכנית נאה­ אינטגרטלפית תכני­ת מכינו באוסשרליה לפשל יותר"

, שובים 3רקים בו יש אבל , אחד פקצוע זה , ע^בע , היסוד לכיתות פכינים
, האינטגרציה את יעשו שהילדים ייתכן ובביולוגיה­ בפיסיקה

לוין­ הכנסת חבר של לשאלות אעבור . 7
ממרכזית משענה אחדות­ טענות לו הי­9 , הפרכז לעבודת הערכה דברי לאחר

של האוטונומיה את עוצרים אנחנו , פובנח חופר הכנת שעל­ידי היתה
האפראט כל עם אופרת ואת מובנה (חומר אותה­ לקדם בפקום , המורים
לפניו יש מסוייפת? בדרך ללכת מתלמיד את מתוא^^ומדריך , הדידקטי

והספרים היות המורה)" ואת התלמיד את מוביל המפר ניסויים? , שאלות
את עוצרים כזאת שבצורה ביקורת נשמעמ מובנים". ברובים הם שלנו

לקדמה" בפקום המורים של האוטונומיה
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שאוסובופיה היא שלבו התשובה שב'ים זה
, אותם להדריך בליי , להם לומר פס3יק זה אין 3תון" דבר לא זה מ1רלם :לי

, ולעצבה לבנותה צריך , להדריך , לוונך צריך לאוטונוטיה יוזמה­ יגלו שהם
, טיפוח טעובות איטיות^ בכיתות הרבה התערבו לא הפפקהימ רבות שבים

פאד 8עט ? הפורים יוזטת באן הועילה פה תשובות" להם הי9י לא כי
ויצירה מחקר הפחי'יב בושא ז7> כי , חדשים דברים לי'וום מסוגלים היו

לאף מפריעים לא המפקחים , לפשל מאד" רב וזמן התמסרות , מאך רבה
, פתרון עדיין לנו וואין האיטיות* הכיתות של הבעיות את לפתור מורה

, מורים של מאד חשובות יוזמות יש
עד אחרת" ויוזמה 8קוטית יוזמה בין להבדיל צריך אבל , מקומיות

להפוך שאפשר ועד , אותה ובודקים הכתב על כזאת מקומית יוזמה שמעלים
שלו היוזמה את לעורר יכול מורה רב­ זמן עובר ­ הכלל לבחלת אותה

ומתאים מקובל לדבר להפיכתה ק:ד אבל , יפים דברים ולעשות עובד כשהוא
עבודה­ מאד הרבה להשקיע צריך , כולה למערכת

של זה בכיוון ללכת מעונינים אנחנו
בהם מטפלים שאנחנו דברים כנ2ה לומר רוצה אנ'י הזאת" היוזמה טיפוח

היום"

המובנה החומר על­'^די , כל קודם
#­ , אותם יכיר לא אחרת החדשים" הדברים את יכיר שהמורה רוצים אנחנו
^­ אותם את יעשוו הדרכה ללא עכש'יו" עד שעשה דברים אותם את שוב ויעשה

הישנים" בספרים שעשה דברים

רב שהוא חומר עכשיו מחברים אנחני
, מהמקראות להינתק משתדלים אנחנל אחת­ לימודים לשנת משנחוין יותר

ככל , קטנות חוברות ולחבר , האחיד הלימוד מספר להינתק משתדלים אנחנו
יש בגיאוגרפיה­ התכנית את למשל אזכיר כאלה" יחידות יותר האפשר

יכול אתה אלה חוברות מתוך למורה? אומרים 8יאנחנ1 חוברות" 6^5 לנו­
שלך ןוותבנית א8 , שלך הלימוד ספר את , שלך המקראת את ולחבר לאסוף

בקיא שאתה הושב שאתה 4­3 הנבחר , נושאים 6­5 יש א0 הביניים­ לחטיבת
יכולים אנחנו ביותר" לחשובים אותם וחנ­שב אותם ואוהב יותר בהם

לתת נושא לאיזה , חשיבות יש לדעתנו נושא באיזה המורה לפני להמליץ­
אינם הח כי אם ­­­ למו"לים מציעים אנחנו , למשל , בספרות עדיפות"

, ט* עד *? ­*2 , קטנות יחידות כ­50 תעשו ; מקראה תעשו אל ; לנו שומעים
, למתקדמים , טיפוח לטעוני , השונות למגמות יותר מתאימות יחידות יש 5ישם
ארגון של אפשרויות עשרות נציע אנחנל למורה ובמדריך ט*" או זי לכיתה

התלמידים" לרמת אותו ויתאים אותו לו יארגן והמורה , הזה החומר
יי" "יו""י­י"^ , ייי ,"" ^1"­ "">­", ""(

כדי כל קודם , האחת , היחידה האלטרנטיבה את לתת רוצים אנחנו , חומר
­^}י:; לנו יש בביולוגיה אלטרנטיבות" כבר לנו יש אבל החומר­ את לכסות
:̂ יי^^י­' למשל 3ביולוגיה שנים" ­ בעברית , ארבעה ­ במתימטיקה ; נוסחים שלושה :■

לכיתה ואחד טיפוח לטעוני אמד , יותר לר*5ר*­1וגבוהח אחד נוסח לנו /י7? ,
במתימטיקה לו" שמתאים מה לבחור למורה מציעים ואנחנו , *^8רוגנית ■ ;

תכנית , ירושלים תכנית , ב* תכנית , א* תכנית יש תכניתי מבחינות .גם י| י
לתלמידים שמתאים קול8ימביה של הספר תרגום לנו יש וייצמן" מכון

. ורסימ" עוד ויש ביותר" מתקדמים

, חובה אינם השונים המרכזים ספרי
חו33" היא התכנית רק

רוצים ואנחנו מודעה עכשיו פרס38ו
אנחנו אחרות" וורסיות לימוז­ ספרי שיחברו אחרים מחברים לעודד
התקן כל שנתיים כבר לכם כידוע אבל יותר­ הרבה לעשות מסוגלים

אפשרות לנו אין , בירושלים הדיוו" בעיית , בעיה עוד יש ולנו מוקפאן
אין כי , וכסא שולחן ליד אצלנ1 שעובדים האנשים את אפילו להושיב
שיש הפוטנציאל כל את מיצינו לא עוד כך משום מקום­ מספיק לנו

בעצמנו­ אצלנו

, התכנית להג*שת עכשיו פועלים אנחנו
צמודים צוותים שני פועלים כברי היום , למשל נוסף" לכיוון גם ונלך

חומר להכין שמתפקידם , בעכו ואחד בכפר­סבא אחד , הפדגוגיות למרכזיות
^ל נבנה , האל5ז העבודות שתי את כשנגמור­ שלהם­ הישוב ,על רגיונלי
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כך ואחר "יש1ג^נו"5 ה13שא להכנת !­דל 8 השנה התחלת עד נחפש ייטידן"
לימודי חופר יחבר פהם אהד שכל , שוניימ בפקופות צוותיים עשרות נקים

, והפקום התנאים לפ'י ג/ לכיתה

בבי'ולוגיה" גם התחלנו 1­? כ7דך
צוות באר­שבע? של האק'ולוגיי הצד על ל'יפוד ספר ח'יבר פורים צוות לפשל,

התחלה" רק ו ו . הכורכר גבעות על ­ אחר

פודל לחבר מתכוונים אנחנו ?ה אחרי
זה" בנושא פורים הרבה לשתף אפשר ארכיאולוגי­ אתר על חופר לתכנון

שהפעסתי אחד נושא על לדבר רוצה אני
, העברית מלשון נושא ו­הוא , פאד חזקה היתה כאן וההדגשה עליו^ לדבר

על הביקורת וריפלט­ לוין רזיאל"נ^ןוין הועדה חברי כך על דיברו
שהדאגה חושב אני רבה" היא העבריית הלשון בשטח החינוך בקערכת הפצב
הקפת לאחר שד1קא לי מתברר דברים ובד'^קת חיטוש לאחר פוצדקת" היא

הכללי בזרם 1953 לפני בפערכת" העברית פקום צופצם הפפלכתי בית­הםפר
העובדים בזרם הפערכת? של 18^ שהיו ח/ עד ג* פכיתנ­ת שעות 35 קיו

שהן , שעות ל­25 ירד זה הפשותף ובפפלכתי ; 10/ שהן , שעות 36 היו
חטיבת של בתכנית השעות" פמפר פחת השילוב לאחר אופרת" זאת ^05י14"

, היסודי בית"­הםפר של זי­­­­זז* בכיתות אם תיקון" עכשיו יש הביניים ­^
, שעות 8 יינתנו עכשיו זח'­=­ לנושא שעות 6 רק יש הפמלכתית התכנית לפי

עוני יש , פוצדקת היא ובעל"פה בכתב ההבעה על שהביקורת סבור אני
, זה בשטח

חשוב הלשון שלימוד סבורים אנחנו
להקניית וה8י­8פנוי8ית 3"כליט פבוזינת רק לא , ערכית פבחינה רק לא

שזה ויותר יותר לנו התברר כי , פאד רבה חשיבות לו יש , תרבות תוצרי
, ועיצובם פושגים בניית ההמשגה" החשיבה^ הפחשבה^ לטיפוח הפרכזי הכלי

, זה בשטח בעיקר היא טיפווז" טעובי של בבעיו? נתקלים אנחנו ואם

פתברר שלנו הניסויים פתוך
קושי שהוא כפו גדול כה אינו הקושי לבנות^ פתחיל כשאתה , שבפתיפטיקה

; ריפלט , א (היו"ר פיד­ זו לפסקנה הגענו ובלשון" פופשטת בחשיבה
ולא , ובפשפטים בפלים חושב ;8דם ש , שנים הרבה לפני הגיעו זו לפסקנה

פשלושים לפעלה ש3ת1ך חושב ואני הושלכה" לזה יש בעבודה אבסטרקטית)" **­
, לשון בבעיות עובריים צוותים שבעמ לימודים^ לתכניות שבפרבו פרוייקטים

אני החופר" את לכם פספקים אנחנו
, בשנה פרסופים פ­­­100 לפעלה לנו יש רב­ כו? חופר לקרוא שקשה יודע

ספרים חפשה של סידרה לנו יש אבל , הזה פהחופר קטן לחלק פגיע ואני
חטיבת של א* לרפה והבעה לשון זה , אפורים** דבריפ "בפה שנקראים

הפחקרים את עכשיו פשלבים אנחנו חדישה­י. , טובה סידרה זו , הביניים
הזאת" הסידרה לתוך התז^ביר על­בעי1^^ שלזינגר פרופ* של

8תוך , טיפוח לטעוני סידרה לנו יש
שהתחלנו לפני טיפוח בטעוני התחלנו חשיבהן של פיוופנות שזאת הכרה

א** ברפה

, ספרות פרקי של הסידרה לנו יש
, פיסיקה לא זה הפדע (פעולם לחברו" אדם בין , הפדע פעולם , לשון פרקי

ביולוגיה ללפד פתחילים שיטתי באופן אנחנו אם , לשון) , עברית אלא
, סיבה , הבנה זה פה כל קודם לדעת חייב. הילד , אלה בכיתות ופיסיקה
, בשפה ששולטים בלי פדעים להבין אפשר אי שפח" זו ובו*" תוצאה

פלאה סידרה לנו יש היסודי לחינוך
, הציבורי" "הגן , העובד" "הילד את אזכיר שלחנו­ שכבר פרקים של

, ותפונות" "פלים , ספרות" "פרקי , הפלים" "יסודות , פספרות" "נקודות
הזה" החופר את להפעיל פתכוננים אנחנו הבאה השנה לקראת

ההפעלה ענין היה שלנו הקשיים אחד
לא ­ שביעית שנה כבר עוברים ואנחנו ­ השנים כל התכניות" של

אותה להפעיל שיכולה כתובת יש , 1וכנה שהתכנית שלאחר עדיין הוכיחו
, אותה להפעיל שצריך בצורה
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בכמה עובדי­ם אנחנו השנה במשך
שמכשירים חוג לנו יש קיפוחן בסעונ'י הפנהות חוג לפשל לנו יש י­'ןגי'ם"

לשבוע בצפון הליפודים יופסקו פסח אחרי בלשון­ מנחות 42 עכשיו בו
, י­פים שבוע של להשתלפות 'יתפנו ו­­די ג* , בי כ'יתות של חגי151 ו 8 '8 , יטים

כל עם האלה הפורות אל נבוא פהצפון" סמיניר'יסס'ים יבניאו בטקנ­^'^­
החופר"

, בדרום לנטות עכשיו רוצ^ם אנחנו
לקחת ; מקצועות פורי להכשיר , בירושלים 1גם ובבאר­שכע^ בד'יפונה

חושבים אנחנו החופר" את הפורים לפני ולהביא בית­ספר^ לכל אמד מורה
כיתות לפאות להיכנס הבאה השנה ולקראת , נרחבת השתלפות לעשות בקי­ז

דבר אבל הבאה" בפעם לכם לדווח פקוה אני זה מפעל על חופר" עם ב*
הפפעל עכשיו זה הטבע^ מדעי לא עכשיו שזה לציין^ רוצה 8ני אחד

לימודים" לתכניות המרכז של הפרכזי

עולה שוב לימוד" ספרי על נשאלתי
שמותר תקנה יש , מהותיים שינויים ללא חדשות מהדורות של הבעיה

או , חדשה תכנית שיש בפקרו? רק שנים­ לחפש אחת חדשה פהדורה להוציא
פגיעות להקדים­ פותר ­ התיקון את הפחייבים רציניים שינויים שחלו
, שנה על , ספר על לנו פוכיחות ואינן , כלליות ת8יד הן אבל , תלונות
את נעשה , בהן לטפל שנוכל תלונות אלינו יגיעו אם לאור­ הוצאה על

. לפעול יכולים איננו , כללית היא שהביקורת זפן כל אבל . חובתנו

הדגם האם שאל הועדה יושב­ראש
שאנחנו הספר המחייבת" ­היא הת33יי1 לא" וקדש" ראה כזה ב3חינת הוא

■.. כפי המדריכים את בדיוק שיחקו רוצים איננו דוגפה­ הוא מביאים
/ל רוצים איננו ; לפורה מדריך שיהיה רוצים אנחנו אותם­ עושים שאנחנו
יי, נתנו שאלות­ עליהן וישאלו ופפות תאונות אותן את בדיוק שיקחגי
>■; אפשר שפמנו כפקור בהם השתמשו , ופפות תפונות קחו לאנשים^ דוגפה
י.­ הדברים" את לגוון כדי צבעים לקחנו לחשוב­ בעצפו לתלמיד תנו לחשוףן

הנייר" טיב על מקפידים גם אנחנו

ההיסטוריה בחוברות התפונות וזדפסת פינברג­^סירניו , ע
חבל" ווה , טובה אינה

חוברות .הן שבידיך להיסטוריה ?ווי3רות )3 _ש_0__­12£
אנחנו מסחרית" פהדורה ולא ניסוי
, לאור הוצאה יש הבטחון לפשרד . להפצה הניסוי חוברות את גם פוסרים
השגחתנו בלי שנעשה ספרים של מסויים חלק זה­ את להם למסור שפחנו

ובחוברות המסחרית בפהדורה תוקן­ כבר הדבר גרועה­ בהדפסה יצא
^ רבה" היא ההקפדה פוציאים ושאנחנו

שאנחנו סיפרתי הקודפת בישיבה
להם לתת , להם לעזור ומוכנים ספרים למחברי פיכרז לפרסם עופדים

איננו עדיין הפיכרז­ את פרספנו לכיתות" להיכנס וזכות כספי פענק
לירות אלף 50 הוא לרשותנו שהועמד התקציב לעשות" נוכל פה יודעים

נעזור , פתאיפה ברפה שיהיה פי כל אבל כניסוי" ראשונים ספרים ל­10
וכדומה" לו נייע"ן , הניסוי את לעשות לו

תיעשינה האם שאל הועדה יושב­ראש
.ית ה11.כ.נ את היטב להכיר יספיקו שהפורים כדי , להשתלמות ההכנות כל

אין­'לי ­ נצליח אם זאת­ לעשות רוצים אנחנו פיה" על וללפד החדשה
רק פדבר אני אחדים" גורפים יש כאן כי , להבטיח יכול אינני , תשובה

חשובים גורפים הם גם הפדגוגית" והמזכירות להשתלמות הפחלקה בשם
בהפעלה" פאד

נגעו , אחת כללית בעיה כאן הועלתה
התודעה בענין וזה , וגרוספן נריה , רזיאל­נאור , ריפלט הועדה חברי בה

רוחנית ופגמה רוח הלך אלא , פקצוע זה אין לכם כידוע היהודית"
המנוח ארן של הניסוחים לכם זכורים ודאי שונים­ פקצועות בתוך
גשר , בהווה היהודי לעם גשר , לעבר גשר גשרים? שלושה על כשדיבר
בשנים? מסויימת הצלחה לציין אפשר אלה גשרים פשלושמ למסורת­

הגשר היא הפרובליפטית הבעיה בהווה­ היהודי לעם ובגשר .לעבר בגשר,
חבר דברי את לשמוע ושפחתי , כשלון על פדבר אינני כאן ̂,?ו^$י0 לפס

האלה הדברים כן שלפני נכון . אצלו התלמידים ביקור על 3>^יה הכנסת
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יותר ו­בה פתיחות ג"'ש יותו­ גדולה ההתענינות והיום , פאד טועמים זייןו
. מפריזים שהם חושב אבי ­' כשלון על שמדברים אלה לכן פעם" ה'יו^ פאשר

. זה בשטח הצלחה ל13 אין זאת עם *חד

, אישית ראיה שוב לי תרשו וכאן
לחזור רוצה ואני לנו" אין 8וםפכת תשובה זאת" מבין אני כיצד

כיום,* לאופי קובצנםוס לה שאין בעיה זו הקונצנםוס" של בעיות לאותן
נוהג אחד בוו"^וכל לנהוג כיצד הציבור חלקי רוב של קונצנסוס אין

זאת כך ומשום , מאד רבים חלקים בין גם '^{ינצנםוס אין השקפותיו" לפי
איך יודעים שאינם היא הבעיה אלא הפורים^ 8צד בורות של בעיה איננה

שתים או אחת תפילה ללמד יכול אתה , תפילה פלפד כשאתה כי לעשות"
, מםויימת תקופה המבטא , ספרותי , תרבותי , חשוב לתוצר כדוגמה שלוש או

ללמד הגיון יש , התפילה סדר את מלפד כשאתה אבל להתקבל" יכול וזה
את שטלמדים מורים אותם אם אולם להתפלל­ כדי התפילה סדר כל את

בבית­הספר למשל , דתי חינוך לחנך צריכים שהם סבורים אינם התפילות
כי הקושי" 3אן ~ החינוך משרד על­י­דיי גם נוסח זה וכך ­ ה3מלכת'י

איך יודעים איננו ?3דיין כך משום נטרוברסלית" קו עדיין הזאת הבעיה
אותה" לפתור

צריכים אתם ? עצה לתת 8ישוו1 יכול
להם ויש ?עות להם שיש אנשים על מדובר הרי­ כאן אבל בתשובה" לחזור ^

8עם­ יות'ו* חוששת שהיא אמרה גרוס8ן הכנסת חברת זו" לבעלה גישות
עם­האר^" פני על האפיקורס את מעדיפה היא , מאפיקורס נאשר האר­ן

ללמד­ כל קודם צריך כי נכונה­ ?יא 1! זו שעמדה חושב אני

הקמנו הממלכתי בית­הספר בשביל ג0
אפראס עם אותה 8כין הוא שבעל­פה* לתור?? חומר שמכין צוות עכשיו

ויפה" יעילה בצורה זה ב^זוימר גם­ לטפל לאפשר כדי , מענין דידקטי

אין ^דוע טען אליעד הכנסת חבר
בתכנית יצירות" כמה לנ8' יש שלנוף­ העברית נתכני^^ ערבית ספרות בכלל
לכיתה והאדם" "השעון למשל יש ערבית" מספרות תרגומים לנו יש החדשה

אקטואליים* דברים בתכנית הוכנטוו לא ח*" לכיתה חומר גם לנו יש זי/
יש אם ; היא המגמה י*"י­ביי0 כיתות בשביל בחשבון יקחו כנראה זה את

לתכנית" ולהכניסם אותם לתרגם ­ מתאימים דברים

בשם מאד מענינת חוברת קיבלתי ; ייאל­^נאור רז . א
שמטרתה תנועה או ?318ודה זו , "גשר"
הבנה של אפשרויות וליצור דתיים שאי­נם וכאלה דתיים נוער בני להפגיש

שקיימת העובדה עצם מענינים­ רבים דברים בחוברת גצאתי , ביניהס ^
משרד האם מאד" מענינת היא אלה טיפגשיט למטרה לה ששמה כזאת אגודה

בפעולות משתתף אחרת או זו בדרך הוא והאם , וו אגודמ על יודע החינוך
? ובמה , אלה

­ ולקונצנסוס התפילה לסדר ביחס ; רימלט א" "ר ו הי
תפילות , התפילה סדר את ללמד אפשר

, מורה הייתי היהדנ­ת" של עולם השקפת , היהדו?^ ערכי את המשקפות
לא המורים ורוב הילדים רוב שבו כללי בבית­ספר בזה התחלתי ואגי
צריך שנים" א1 אחד בסמינר קונצנסוס לזה למצוא אפשר התפללו"

מלכתחילה" הקיימת האלרגיה את לשבור רק

הצבעתי רק אני ויכוח" לך אין אתנו ; אדן ש"
במערכת" הקושי על ~­

עם מגע לנו יש .­­ "גשר" לענין ; פלד , א
ונפגשו אצלי היו הם הזאת" הקבוצה
ונסייע , חיובית בעין אותם רואים אנחנו במשרד­ אחרים גופים עם גם
פנים כל על זוכר" אינני , תקציבית מבחינה גם שבמשהו >י נדמה , למס

שלהם החינוך דרך אמ^יןקני" בחור בראשם עומד לבינם" בינינו קשר יש
מענינת"

, אתו הפגישות על אדן לד"ר 8ודה אני ; רימלט א" ו"ר הי
עוד יש הדברים" הצגת צורת ועל

זה" בנושא נוספת ישיבה לקייפ נשתדל תשובות­ עליהן קיבלנו שלא שאלות
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: בבו?ו*ו בירוקול'ים ייסוד'י כית­ספר לתלפיידי זוביית^ תיבור ?5ל ■יון

דנים א3ו הכנסת 'יושב­ראש בקשת לפ'י ; דיייפלט א^ הי^ו"ר
ה>יום לסדר בהצעה זוטא בכנסת כאן
, בירושלים 'יד­הפורה בבית­הספר שנ'יתן חיבור על לורנין הכנסת חבר של

לורנ'ן הכנסת חבר את אבקש הנוצרי" ישו ובין וזנביא אליהו בין השוואה
הבעיה" את להציג

יהיה ולא יובנו" שמדברים פקוה אני ; לורנ­ן . ש
את לשכנע כדי בסלים להרבות עלי "י

חיבורים לעשות יסודי בבית­ספר לתת לתכנית בקשר ז1 בועדה חברי
נכון" זה אם , להבדיל , הנוצרי ישו ובין ישראל נביאי בין השוואתיים

, בכנסת היום לסדר ההצעה את הצעתי
את להוציא לא וביקשני אלי שפנה הכנסת יושב­ראש לבקשת נעניתי אבל

סגורה" בועדה קודם ולבררו לנסות אלא , הרבים לרשות הדבר

שפעתי , אגב ? לזה פתנגד אני לפה
זאת להנהיג החליש החינוך פשרד אלא , אחד בבית­ספר רק לא נעשה שהדבר

, . . . .. _­ 

פבחינח לזה פתנגד אני כל קודם
אני אסור" פשוט הדבר , שלנו הדת לפי , ההלכה לפי דתית" הלכתית

חושבים ואינם לרגליהם נר איננה שהו­לכה לאלה להסביר ורוצה , לזה 3תנגד
אותם"­" פחי'יבת שהיא

? אסור זה לפה תסביר אולי ? פינבלג­פירני ע"

פה על ? פינות לדבריה פתכוון אתה ; פלט י ר , א ^היו"ר
8וגדרת" היא ההלכה הלא ? פסתפך אתה

אחרת דת כל ז%=3" יןבודז? 1י­$3י אלה ; לורנין ש._
­ אחד באלוהים דק פאטינמ שאינה

.,, ­. זרה­ עבודה של דין הואיי דת אותה של דינה ­ פהנצרות האיסלם סונה ובאן
... , . >*% אסור" ?וא ש3 היא ברורה הלכה , הליפוד עצם

ושלדעתם לרגליהם נר איננה שההלכה אלה
­ן פנהג בשם , המסורת בשם פונ!­ אני אליהם ­ אותם פחייבת אינה היא .
1 והתענינות בליפוד פלעסוק התרחקנו כפה עד יודעים כולנו אבותינו"

חייבה כך כל לא ?לכה שה8 אלה לגבי גם "" החדשה הברית ­אחרות" בדתות
שלא כפו , יהודי בבית שי­יפצא דעתם על עולה היה שלא דבר ז?" ­ אותם
ידעו ואבותינו נוצריות" לכנסיות 'יי­כנס שיחודי דעתם על עולה היה

ההלכה"י פבחינת גם אסור זה לפה

>וזלאופית" הבחינה הוא נוסף ני8וק
בחיבור יסתס?^^ לא אנשי'ם התוצאות" קפני לחשוש צריכים אנחנו לדעתי

:8יוחד ו1 , בהם "להידבק" עלול פשהו , הנוצרית בדת יעסקו אם אחד"
לפען "יהודים הנקראת תנועה יש ­כאשר אלה וחודשיים בשנים ­ בתקופתנו

אבל , בה פזלזלים , צחוק פעלה הזאת התנועה אחרים בעיני אולי ישו""
וקנדה בארצות­הברית הרי , הסוכנות של פפחקרי­ם הפספר'ים את לוקח אני אם

פוגזם הזה הפספר אם גם יהודים". אלף כ'­100 הזאת לתנועה הצטרפו
כך" על לחשוב צריכיט ואנחנו , בעלפא פחשש יותר כבר זה הרי , בפשהו
או בניו­יורק כפו יבפפדים לא כי אם , פעילה הזאת התנועה בארצנו גם

יהודיות" נפשות ב"הצלת" האינטנסיביוו! בכל כאן עוסקים הם בטורונטו"
זה ועל­ידי ליהודים" רק פיועדת זו תנועה פיוחד" פשחו זה בשבילם

ביוזפת , ביוזפתנו פזיקים אנחנו , החדשה הברית את פכניסים שאנחנו
פחקרים לעשות , להתעפק , ללפוד להם נותנים , לילדינו , החינוך פשרד
אנחנו ובכך , הנוצרי ישו להבדיל ובין 'ישראל נביאי בין השוואתיים

הזאת" התנועה אנשי של עבודתם את פסוייפת בפידה ועושים להט עוזרים

פצויהיבבתי אינ3 החדשה הברית לאשרנו
החדשה זןגןד"ברית להשיג כדי לספרים" בתי­הפסחר בכל לא גם , ישראל

^.■. 1■'"■י^'יי­י■"­■. י י■,
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בקשר 8ודעו1^ ולצערנו , בעתונות המתפרספות מודעות לפי לפנות צריך
בעתון במיוחד , שלנו בעתונות גם מתפרספות ההדשה ולברית למיסיון

פירוש המיסיון­ של הכתובת לפי פשוט פוונים או פז8'ינ'ים "האר­ן""
יותר בזה רואה ואני הזאת" לתנועה עוזרים י'די­נו ב8ו שאנחנו הדבר
, שנים כמה לפני לופר יכול חייתי שלא דבר ביפיינו^ בען^פא חשש מאשר

. הילד של מוחו בלבול הוא נוטף ניפוק
כשמדובר אבל הלכתית" מבחינה ילד או מבוגר זה אם הבדל אין לדידי

מוח בלבול לפחות לו גורפים שאנחנו הריי , יסודי בית­ספר של בילד
להבדיל זה ומה נביא זמ מה להבדיל ידע לא הוא , ביותר חפורה בצורה

, הנביאים של ערכם את אצלו מורידים אנחנו אחד טצד , הנוצרי ישו
העובדה עצם להפריד^ או להשוות פפנו מבקש'ים אם , טבעי באופן שני ומצד

מעמידים אנחנו , הדעת בלבול איזה לילד גורמים שאנחנו פירושמ הזאת
. לילד נזק גורם בודאי זה צעיר בגיל מסלול­ אותו על כולם את

ניפוק איננו הוא גם האחרון הניפוק
מחקרים לעשות מסוגלים כבר שלנו הילדים האם ופן" ביטול פשו© זה קל2

היסודיים בבתי­הספר "לדינו האם ? לנביא נביא בין השוואתיים
לבקר הועדה לחברי מציע הייתי ? הנביאים את יודעים כבר הממלכתיים
יודעים הם כפה ולבחון , ח" או ז* מכיתה ילדים עם לדבר , בבתי­ספר

הם מה , השוואתיים פחקרים בלי , כמשמעו פשוטו , נביאיייסראל על ^^
על , אגדה על , מדרשיים על , שבעל­פה ותורה שבכתב תורה , בתורה יודעים
ליפדנו כבר מאם לכך? זמן לנו יש האם יהודית" ותודעה ישראל מנהגי

בברית יעסקו החופשי שבזפנם זה להם שחסר ומה , כולה התורה כל את אותם
? החדשה

מציע אני האלה והניפוקןי^ם הטעפימ מכל
התכנית את לבטל החינוך פמשרד נדרוש , נבקש , שנמלי'ן הועדת לחברי

­ לשנים או אחד לבית­ספר נוגע זה ואם ; כללית תכנית זו אם , הזאת
, היהודית הדרך אינה זו . זו מדרך לחדול בתי"­ספר ליאותם הוראה לתת

עלולים אנו לכל נוסף אבל , לשטן פה נפתח ואל הפסורת" דרך אינה זו
בילד יפגע הזה מדבר אם גם אומרת זאת וביוקר . ביוקר זה בעד לשלם

. בלבד אחד

. לורנ­ן הכנסת לחבר רבה תודה ריימלט^ א" "ר היו

לפיד פנחס ד"ר את עכשיו נשפע
ועוסק , פלוסר פרופ* של העוזרים אחד הוא . העברית מהאוניברסיטה

. ונצרות יהדרת בבעיות

בקיצור רוצה אני , ורבות'י גבירות* : ד י לפ . פ
פה ששפעתי הנימוקים לחמשת להתייחס . :
ההלכתית­הדתית הבעיה א) ; היו הנימוקים . העובדות את להביא ולנסות
מבחינה ג) ; זרה עבודה היא שנצרות ב) ; נצרות ללמד אסדר פיה שעל
זמן ביטול ה) ; "להידבק" עלול שמשהו ד) ; יאה ולא באה לא לאומית

מוח" ובלבול

בין ההשוואה , הספציפי בענין אתחיל י ­
אני . הדבר אסור האם , פסול זה האם " הנוצרי ישו לבין הנביז* אליהו

ה­14 מהמאה רבני מכתב­­יד שורות חמש בן קטע לפניכם לקרוא רוצה
יהדות של מעורער הבלתי המנהיג , שפרוט איבן הרב הוא שסופרו , בספרד
נובע הציטוט . מזה למעלה לא אם , דורו מגדולי אחד , ואראגון נבארה
הראשונה הפעם ז1 . מתאי פי על האבנגליון כל של המ'ילולי מתרגומו

לו קדפו בכך , פהאבנגליון קטעים רק לא תרגם בישראל וצדיק שרב
, כלשונו האבנגליון כל את תרגם הוא ; וה~יב* ה­יא* פהפאה תרגומים

. הערותיו את שונים קטעים בין והכניס

, חנוך לישו קדפו "הלא כותב­ הוא
, וירד לשמים שעלה לפי שמעלתו תאפר ואם ­". לשמים שעלו ואליהו משה

אליהו ומשנהו . . . וירד עלה משה והנה "". ואחיהו חנוך ירדו שלא פה
תאפר ואם רבים""­ עליו העידו כאשר , התלמוד לחכמי תמיד נראה שהיה

­ שירד ישו על בפעידים יותר תאמין ולמה אש'­­בך? , בעדותם מאמין שאינך
, מאלו" יותר באלו תאמין ולמה ­ יהודים כולם והלא



010" והתרבות הח'יבוך ועדת
לפיד . פ ­ 2803"1973

הרב שבהם הקטע'ים פשלושת אחד זה
של פסוק אותו של ברוח הנביא אליהו עם 'ישו את משווה ןז^­­­בן­"שפרוט

שיפש ספק של צל ללא אשר 95 עמ* , החינוך משרד של לטורה" "המדריך
לפורים שגם ספקן לי ואין , החיבור את שנתן טורה אותו של לרגליו *13

יחיד" מקרה יהלה לא שזה מקוה אני שכן אחר'­"ם" ומורות

דפיון "קווי ; נאפר לפורהיי ב"פדריך
ניתן אליהו­ למשל , ישראל מנביאי אהד לבין ישו בין שוני וקווי

אליהו בפעולות והשונה המשותף של רשימה להכין התלמידים על להטיל
הנסים­ ובמעשי הפוסרית בהטפה הדמיון את שימצאו להניח יש וישו­
שהוא טוען איננו שישו לכך לבם תשומת את להפנות יש ­ השוני' לגבי

בדר^ה (למשל לפניו אמר לא נביא ששום דברים להשפיע מעז אולם נביא^
? במשפט דבריו פותח ואף בתורה המופיעים לדברים מתנגד הוא ההר שעל

לכם")"" אופר אני "אבל

שההשו1יואה הן למורים ההוראות , כלומר
חייבינ ז1 שהשוואח במפורש נרפז פה אלא , אובייקטיבית השוואה איננה

אחרת­ זה את לקרוא קשה ? וה את קורא אני כך ישו­ של לרעתו להיעשות

הפלה מובן בפלוא איבן"שפרוט גם כך
'ן האבנגליון" של בתרגופו השנים את משווה

קלויזנר פרופי את אצטס בכך­ די לא
ההשוואה מדעית שפבחי­נה פפני , וישו אליהו בין הדומים הצדדים על

כאשר "(1950 , פסדה , הנוצרי*' "'^שו , (קלויזנוי במקופה­ בהחלט
אופר? הוא שליחים אותם על מדבר קלויזנר פרופ*

, אומנותם את עוזבים ואלה "אלה (8
ישו אחר הולכים הם מאחוריהם להב'יט ובלא , משפחותיהם את גם ­ כך ואחר

, אליהו" אחר כאלישע

, המטביל יוחנן של במקומו בא "'זקוו ב)
וכאלישע הנביא כאליהו נפלאות לעשות ישו צריך ובכן ; לאליהו שנחשב
, המשיח ­ פבשר שהוא במה רק לא לאליהו להידמות צריך והוא תלמידו­

­ פתים ילדים מחיים ואלישע אליהו אם , ובכן ; שלו בנסים אף אלא
יאיר"" של בתו את יחיה לא שישו אפשר אי

על­ידי שבאו תחיות­המתיק "כל ג)
ואלישע­ לאליהו מייחס שהמקרא והתחיוק! הרפואות אל מקבילים , ישו

^ שכתוב פפניי , ואליהו משה עם מדבר כשהוא לקרון צריך ישו של עור­פניו
^­ שאליהו מפני השמיימה עולה ישו פניוףןן עור קרן "כי : משה על בתורה

ועוד­­­"" ועוד , השמימה אש בלהבת עלה

נפלאות עושה , גמור צדיק "אולם ך)
וכזה בלבד­ מגע­יד או תפילה על­ידי אך לרפא היה יכול , כאל'יהו

מעריצותיו­­­"" בעיני וביחוד ומעריציו" תלמידיו של בעיניהם ישו היה

דומים ציטוטים להרבות יכול אני
עיקריות""" נקודות שלוש ,על שעו9ד פלוסר^ מפרופ*

? זה את צריך 8י ; נריה מ"צ"

אנחנו פמלכתי­ בבית­ספר פדובר ; לו^ן ^^
חופשית" מדינה רוצים

? בוה מותנה החופש האם ; רזיאל­נאור א"

בידיעה­ מותנה הוא ; לוי^ן ש"

? לילדים זה את כתב קלויזנר פרופ* האם . ­ . ; נריח פ­צ­

לקבל אפשר דיון­ זה על נקיי'ים אנחנו ; רימלט א­ היו"ר
לראות אפשר ; אותה לקבל לא או דעה ,': :

נפריע שלא מבקש אני כאסמכתא­ לראותה לא ואפשר כא^21ג^ן*|;,. אסמכתא

יי יייין
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, לוין הכנסת חבר את מבקש אני , שנית . לאורח לא ודאי לשני^ אחד
, בקריאות"ביניים חשוביס דברים להכריז לא , החשיבות כל עם

פרופסורים של 8חקרים שייכים 8ה ; ה נרי . צ . ט
? היום 3אן שלנו לדיון

. הנושא זה אבל ; :רג~סירני 1_י_פיינ1:

שהוא השוד שאיננו , לפיד לדייר ניתן ? ריפלט , א ?יו"ר ן
ושונאי דתיים יהודים שונאי עם נפנה

הוא לקבלה" לא או דעתו את לקבל אפשר בדבריו" להמשיך יהדות"
כך ואחר , דבריו את להגיד לו ניתן . אכס­קתדרה כאן פוסק איננו

. תפיכה או הסתייגות טתוך אם , לשלילה ואם לחיוב אם , אליהם נתייחס
רגיש שנושא ככל רגיש" שהנושא 8פני דוקא , שקטה בצורה נדון אבל

דעת" שיקול ביותר בו לדון צריך , יותר

שלם אבנגליון איבן­שפרוט תרגם לונה ; לפיד . פ
בתורת שדבקותו , הוא ­ לעברית ""

פשפסים" בשני אותו אתפצת , בפבוא נא8ר זה ? ספק לכל פעל היא פשה
להשכלתם נעשה הדבר ; איבן­שפרוט אופר האבנגליון של לתרגום בפבוא
ב"דיספוטציות" להשתתף הוכרחו קרובות לעתים אשר לרבנות חבריו של *י.

חיסון לשם זה את עושה הוא חשוב2 יותר שני ודבר . כנסיה פנהיגי עם
איבן­שפרוט של ביפיו רשטספרם , לטבילה הנוטים היהודים אותם לכל יעיל

, היסטוריון לכל כידוע , לצערנו , רבבות היה

אני ביניים" הערת להעיר לי יורשה
עד ראיינתי ישו"" לפען "היהודים על פדעי בפחקר זה ברגע עוסק

לפדו לא פעולם שבבית"הספר לי אפרו כולם רציניים" לי שנראו 17 כה
להם זכורות היהודי שפבית­הספר הוסיפו 5 הכנסיה" על 8ילא ישו על

. מאוחר יותר בגיל אותם סיקרן אשר וזה . ישו על הקללן­ת רק

, איבן­שפרוט של שמניפוק דופני
פרבנטיבי לחיסון כפוהו אין החדשה והברית ישו על פדעי שליפוד

גם אלא , ה­­­14 בפאה רק לא תופס ­ פאוחר יותר בגיל הפיסייון נגד
, היום בחוצותיה ו בי1*ךשלים

אלה ביפים פפענח פינס פרופ*
יהודית­נוצרית בשורה על כנראה המושתת ערבי כתב­­יד באוניברסיטה

"הנוצרים ? הוא אותנו שסענין הקטע השניה" א1 הראשונה פהפאה
על אופרים האנשים פה ? לתלפיד'יו אפר זה שישו באבנגליונים אופרים

שאתה אופרים אחרים , הנביא אליהו שאתה אופרים יש ; ענו הם ? אודותיי
והם ? עלי אופרים אתם פה , ידידי , ואתם ? אפר והוא הפטביל" יוחנן

! זאת תגידו אל אפר? והוא , הפשיח אתה דעתנו לפ* ? ענו
לופר .עליהם 8סר (ישגי) ­3עצפו זןןיא כ* ­ 3תב­03ך "יי'או*!" וג1י1ז הלא

הפש'<ח'י0 שהוא

זה כתב­יד של פוקדפות פסקנות לפי
שלא 1ודאי , כפשימ עצפו על הצהיר לא שישו רק לא פסוובר , פורסם שטרם

כי , וטעו , הפשביל ליוחנן אותו חשבו שאחדים אלא , אחרים דברים על
, ישו של בי8יו חי הפטביל יוחנן אכן

י ו

של רובם שרוב הפסקנה נשארת ­■ ­

יש ולזה הנביא" אליהו של תוזיה או תקופה כעין ? ב ראו פאפיניו
הדפיון את להבליט הרוצים , החדשה הברית בתוך רפזים עשרות וכפה כפה

שישו , השנים את ל^פות רצון שהיה אבל , פגפתי באופן כפובן , הזה
, ספק של צל אין בזה ­ ביפיו הנביא כאליהו רבים בעיני נחשב

, עגנון ש"י" על לדבר רוצה אני
פערערים" אין פשה בתורה דבקותו שעל , ישראל של ה"נובל" חתן

, צדק" "פעגל'י ושפו סיפור כתב , שלו הפיוטית באינטואיציה , עגנון
בכינויו כפובן בישו". נפגשים אנו שם , עתה" ועד "3אז ששפו באוסף

ליהודי פתגלה אשר ­ הוא שזה ספק של איןיצל אבל , איש" "אותו הרבני
זאת , לבו פשאלת את וגפלא אתו פתדיין , בית­הסוהר בתוך בפולין עלוב
פדפה הסיפור כל , לאר­ן­"ישראל אותו ופביא פהכלא אותו פשחרר אופרת
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המסורתי תפקידו את 8פלא א'יש" "אותו כאשר , הנב^א אליהו עם יישן ^^ת
. מסכנים יהודים ומציל במצוקה מושיע כלו8ר הנביא" אליהו של

ל'י יש זרה­ עבודה על כאן דובר
השלילה תכלית שוללים אשר , בלבד רבניים מקורות למעלה3­­­20 בביתי

, גאון סעדיה המקורות? בין זרה* עבודה אי­פעט היתה שהנצרות
אליעזר רבי , הלוי יהודה , מאירי מנהם רבי , ערוך" "השולהן , הרמב"מ

ועוד" החיד"א , ריבקס משה אשכנזיה

על שמדובר כמובן האומרים ייש
הזהב" עגל עם השם את שיתפו ישראל שבני הצורה באותה "שיתוף"

עבודה על לא כי , העם כל נכהד לא לכן ; אומרים המפרשים בין לכן
העגל" עם השם של ב"שיתוף" אלא , חשאו זרה

לפני יש ­ הלאומית לבחינה אשר
ישו הוא שגיבורן , בישראל היפה תס­פרות ק1ל יצירות ד2 של רשימה
הכותבים מבין ומשוררים­ סופרים על­ידי נכתבו כולן הנוצרי"
­ גרינברג צבי אורי ביסטריצקי§ נתן : שמות כמה אזכיר ישו על

^­ , ז"ל הזז חיים ; אספר" ילד "באזני בשם עמודים שני של פואמה כתב
1 רומן ­­ ברוד מכס ; הם" "אל8י בשם ארוך סיפור כתב , ירושלים יקיר

, הנריקיס" דון "דברי בשם בלדה כתב ­ שניאור זלמן ; "האמן" בשם גדול
יגאל קדום"? לי אח , *!ש8יע , מנצרת אדם "בן לישו קורא הוא בה

; צדק" "מעגלי ­ עגנון ש"י" ; קריות" איש "יהודה רו8ן ­ מוסינזרן
הצר"" "במשעול " קבק ; הנן" בן "ישו ­ בן­גוריון יוסף מיכה

של הלאומי הקו הוא לכולם המשותף
, ישראל בתורת דבק , מצוות שומר כיהודי מופיע הוא בכולם כי ישו­

שמבחינה אומרת זאת ישראל" חרות למען לוחם כיהודי ­ ושנית
דוקא , מניתי 8הם שכמה , ומשוררים לסופרים מתגלה ישו אותו לאומית
לשחוק חלילה בלי , לאומית לתק81ה שאיפתנו ?3ס" יפה המשתזרת כדמות

טותו" עד מלידתו ישו של ה8נודגש הדתי­יהודי הצד את

ליהודי כסמל אותו נע8יד מאדי יפה י ; לורניז , ש
תורה* שומי­

אורח" דברי על צנזורה אקבל לא ; רימלט א" ו"ר הי

'(" ­ להידבק" עלול ש"משהו לשענמ אשר ; לפיד פ"
עשרים זה עוסק אני אישי ענין 8ת1ך
מכירים אנשים , מצוות שומר יהודי אני הדתות" שתי .בין . ביחסים שנה

ולבי מוחי אבל , נוטה לבי לאן להבטיח כדי זאת אומר אני . אותי
של אישית היכרות ך פזו , עמוק שכנוע משוכנע אני נלחמים" לפעמים
ועד דניאל 9^ב החל ­ ישראל במדינת שנטבלו יהודים ל­130 קרוב

של מסויים ברגע להם קסמה שהנצרות , מפורסמים פחות הרבה למקרים
נמצא רובן של שורשן אגב שדרך , שונות טראומטיות חוויות תוך חייהם

או , הכנסיה על דבר למדו לא לעולם כי מכך נבע ש_זה " בשואה
יותר בגיל להם קסם ידוע והבלתי והאסור , ימתקו" גנובים ש"מים

היא כולו בעולם היהודיים בתי­הספר של בורות שאותה מפני מבוגר"
מקום ובכל בקיבול שילד דומני המיסיונרים­ להשפעות אותם שחושפת

משרד בפרסומי אותה רואה שאני כפי הנצרות על אלף­בית הלומד , שהוא
ולמחרוזת ל^יסטיפיקציות מקום אין כי יתנצר" לא לעולם , החינוך

"14­12 בגיל נלמדות כבר הפשוטוית העובדות כאשר , ליהדות זרות לגנדות

420 של רשימה ערכתי דבר? עוד
הרשימה לדעתי הזאת" במאה , ,ב1 .ןך 9ן על­9ך­^ ישו על שנכתבו ספרים
לכתוב שטרחו , פה לכולנו הידועים אנשים כמה אזכיר מקרית" אינה
"תכנית את הרצל עם יחד שניסח , בודנהיימר 8כס ; ארוכות ישו על
, הרצל של שותפו , נורדאו 8כס ישו"ן "בענין מחזה כתב ­ באזל"

, מבשרנו בשר הוא , מנשמתנו נשמה "ישו ; ישועי לאב מכתב ב~1900 כתב
הדגול בספרו , הס משה ; ישראל" מע0 אותו להפריש ייתכן לא

­ הלימודים בתכנית כלול שהוא ספק לי שאין ­ וירושלים" "רומא
מצוות שוומר מיהודי במלה מלה אותו לוקח הוא לישו­ שלם פרק מקדיש
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משלושים לפעלה של פרק ישו של לדפותו שמקדיש גר­ןון היינריך בשם
בה פופיעים , ארוכה והרשי3ה , 1855 בשנת לאוו­ שיצא בםפר עמודים

. ועוד וורפל פרנץ , לאוטרבך , צייטליך

בעיר ירושלים" ב"פרס שוכה ספר יש
של הצדיקים" "אחרון הספר זהו מעטות" שנים לפני ירושלים

, יהודים תפותה בני שני בין דו­שיח יש 102 בעפ* שוורצברד­ אנדרה
את קראתי ואף שלהם בכנסיות הייתי ? אופר "ארני , וגולדה ארני

פשוט יהוד* ? באמת הכר'יסטוס פיהו את היודעת שלהם" האבנגליון
, לצון חומד אתה ; לב בטוב חייכה גולדה . שבוה חסיד מין , אביך במו

ששניהם אתך פתערב ואני , שלא באמת , לא ; לה עונה ארני ? כן לא
פין , יודע את , טוב יהודי באמת היה הוא כי , במהרה מתיידדים היו
טוענים אמנם מנוצרים בריות­ ואוהב רחמים איש , ממש טוב שם בעל

, ", , לדעת" פבלי אותו שונאים הם כי סבור אני אולם , אותו אוהבים שהם

ב"פרס סופרו את שזיכה ספר זה
, 1964 בשנת ירושלים"

פבדילים שאפרתי הספרים 420 כל
אחרי רב זמן שקרה מה לבין הגליל איש ישו בין ביותר חדה הבדלה
או ולבן שחור לכרוך שאין כפו , יחד השנים את לכרוך אין . פותו ^'

עשו אשר על פישהו ישראל דת לפי להאשים יכול ואינני , ולילה יום
­­ פדעי פחקר פתוך היטב יודעים אנחנו לעמיו­ חזר שהוא אחרי פפנו
והדברים , אחד פצד שישו ­ לזה להסכים מתחילות כבר היום והכנסיות

את , לחלוטין שונים דברים שני הם , בקבר לו והדביקו בו שדבקו
החינוך­ משרד של ובחיבורים בספרים רואה אני הזאת ההבדלה

לאותו היהדות כתר את להחזיר לא לפה
אשר , בלבד ישראל בית של האובדות לכבשים אלא באתי לא : שאפר ^י*
התפלל הוא באבנגליון" כתוב זה ? אתם לדבר רצה ולא גויים שנא

תורת לקיים אלא , תורה לבטל באתי לא היתר­ בין והדגיש ישראל" "שפע
. פשה

רוצה אני , אחר דבר לופר רוצה אני
הרפב"ם , פפוקפקת אינה שכשרותם רבנים פפי ישו של הכשר" "תעודת לתת

, יא* פלכים הלכות , תורה משנה של תצלום מתוך 8צטט אני , לפשל
שעפד הישפעאלי זה ושל הנוצרי שלישוע האלו הדברים "וכל ד"' פיסקה

את לעבוד כולו העולם ולתקן חמשיחה למלך זירך לישר אלא אינן , אחריו
ביחד"" ה*

אותו פפענח שפינס כפי ישו הבנת לני
, כטרום­פשיחי ידידיו על­ידי הובן ■*שז אומרת זאת שלו" היד בכתב

פינס" של לתוצאות קולע פה הרמב"ם

זצ"­לן קוק הכהן יצחק אברהם הרב
הנצרות "פחולל ? נאמר , 7 בעפ* , תרס"ט משנת , "מניר" ששמו בפרסום

מוסיף הוא גדולה"* היתה הנפשית הזרפתו ; נפלא אישי רוח בעל היה
עונה האחרונות הפלים לחפש , האלילי" פהחסרון נפלט לא "אבל ואומר?

בעיקר אותו לצטט רוצה אני פמודינה­ אריה יהודה הרב , אחר רב למעשה
הוא , קוק מהרב הנוצרים של הקודש בכתבי יותר התמצא שהוא פשום

, משה בתורת פודות כולן , כיתות כפה היו שני בית לסוף "קרוב : כותב
ונפשך האמיתית הנוצרי בחר פכולם ­­, ופצוותיה בפירושה חלוקים אבל

פקובלות שהיו שהאמין באפונות דבריהם בכל , חכפינו , הפרושים כ18 אחר
, . , שבעל­פה אלא , שבכתב בתורה בלבד לא פודה נמצא הוא כל"­" פכל בכל
ספק אין , ", יפוש לא התורה מן ה* ודבר ימושו וארץ שמים : אמר ועוד
, אלוקים היותו הפה מן להוציא מעולם הנוצרי העיז לא בלבד שלא אצלי
לשפוט נוכל לאשר אלא ­", עליו הנוצרים שאומרים כמו , ממנו חלק ולא

""­", מעולם לבו על זאת עלתה לא , ומדבריו , בה התנהג אשר מדרכו

לתכנית זה את להכניס מציע אתה האם : נריה , ,צ פ
? הלימודים

למסקנה" להגיע רוצה אני לא* : ד י לפ , פ
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לנגידי בתשובה אמדן" יעקב הרב
או9ר2 * לז ע8* , וזוטא" רבה עולם "ס1יר בספר , הארצות ארבע ועד

בכל 8שה תורת חיזק אהד פצד בעולם­ כפולה טובה קשה הנוצרי "'ישו
קיום בחיוב פלא בפה חזק יותר שדיבר מחכמינו אחד ראין 0. , ע3'ז

אלילים עבודת שביטל הרבה "והיטיב אמר? כן אחרי הו1ורה"0 מצוות
יהיו שלא מצוות בשבע אותן וחייב (מהגויים) מהם הפסילים והסיר

"". . . שדה כבהמות

, בק ליאו הרב . הרבנים יתר על אדלג
ליחסים שנתי פרס פחולק שמו שעל האיש , גרמניה של הר"בנים אחרון
"ספרי בספרו כותב , לנצרות יהדות בין הבנה ולקידום בית­­דתיים

של וחוט איש לפנינו "עומד ; 93 עפ* בישראל" אמונה כתעודת הבשורה
נפעמים בימים היהודים בארין ופעל ועזר חי הוא , עליו 8ש1ר אצילות

ואפונת , דרכו ישראל הליכות , ישראל מעם איש , ומת סבל , ומתוחים
חשב בהם , הקודש בכתבי כנוסה היתה רוחו , בו פעמו ותקוותם ישראל

אל נפשם את נשאו אשר תלמידים בעמו קנה אשר איש לפנינו והגה""­
פה להיותו אשר "איש , ". בן"דוד"" אל , המשיח אל , להם שהובסה זה

לו היתה בלבד זה ומקרקע , היהדות אלא אחר גידול קרקע היה לא שהיה
רק אשר איש , רבם אחרי ובלכתם בהווייתם וחסידיו תליפידיו קניית

בדרך להתהלך יכול ובבטחונם ישראל בתקות , זה ישראל בתחום , בלבד כאן
תולדות שכותבי 8וטב . יהודים בקרב יהודי , מיתתו לקריאת חייו

^ . 3מנך?י דעתם את יסיחו ולא עליו יעברו ,ן^א בישראל וההוגים ישראל

. רבים דעו! אלא , דעתי רק לא זו

לא רשימה לעשות לעצמי הרשיתי ■ ■ .­;;­ ,.: י
, בנצרות שעוסקות ישראל של ?^באוניברסיטאות פקולטות של ­*^למה ל­

פטיפולן חלק הנצרות שאין משליש פחות או שליש הכל בסך יש נדהמתי"
המכונים , זמננו ליהדות הפכונים בנצרות? העוסקים בין הלימודי"
, הרוח למדעי הפקולטות , כללית להיסטוריה ?3יקולטות ז , התפוצות לחקר
, צרפת , אנגליה , ספרד , איטליה לספרויות ההחלקות , לדתות המחלקות

, הלטינית אמריקה לתרבות המכוניץ , ועוד גרפו^יה , ארצות­הברית
, התיאטרון מדעי , באמנות העוסקות הפחלקות כל , רומניים לימודים

ידיעת , משפטנים , קלאסיות שפות חקר , פולקלור ופחקר פוסיק1ל­8גיה
פופיעה אלה בכל לפתורגפנות" קורסים ואפילו דרך למורי ,קור­סים הארין

קבוע באופן הנצרות של אחר או זה ואספקט , גליל איש ישו , הכנסיה
לימודיהם" בתכניות

נכתבו ספרים 420 ואומר? מסכם אני
; פחו­ן­­לארון יהודים גדולים דעות והוגי סופרים על­לדי הזאת במאה

<^ מוסדות ; המדינה קום מאז ישראלים על"ידי נכתבו מופת יצירו'ת 27
או זה באספקט עוסקת שאינה פקולטה בהם ואין כמעט הגבוהה ההשכלה

טאבו שבו האחרון האי להישאר חייב בית­הספר האם , הנצרות של אחר
שעל­ או ? חוקנו ללחם כביכול שייך הוא חיינו שטחי יתר שבכל , הדבר

של פיסטויות להשפעות הילד את לחשוף נמשיך פמושכת השתקה ידי
?18 לגיל כשיגיע אותו שיתפסו פיסיונר'ים

לנו שנתן , לפיד לד"ר רבה תודה ? ריפלט א>. היו"ר
. מחקר פיגווןגדולשלידעותוצאות "
, וחינוכיים פדגוגיים , אחרים שונים היבטים על גם כפובן דנים אנחנו

עם שנפגש בדבריו אמר לפיד ד"ר ; ידיד , מ
לתנועה המשתייכים אנשים כמה

לא חלק , ישו על ידע פהם חלק רק שכאילו ואפר , ישו" למען "יהודים
? לזה אותם הניע מה , להגיע רוצים הם לפה , מהם התרשמותך מה , ידע

להרחיב עלינו אם קצת מפקפק אני ? ריפלט , א היו"ר
הזאת" הכת על הדיון את

בתכניות האם , ידיעותיך לפי ; כז , א
, בחו­ן­לאיז פקבילים לגילים ליפודים ""
היהדות ליפוד על פקביל פרק יש , דתיים או חילוניים נוצרים בבתי­ספר

? הזאת התופעה היקף ופה , אצלנו לזו מקבילה בצורה , המקורית
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קלך הקביעה את מבסס אתה טה סמך על
לטבוע עוווי 14 , 13 , 12 בגילאים יקו ועל הנצרות על הזה הפרק לימור

זרים ב1דות רעייה ­ בי1ראל , ביטינו ­ הלוגי לטיהור פרט , בעתיר
? וחר טא ותר י בג^ל

סטכות איזו לו *י* חו*ב לפיר ד"ר האם ; ורנץ ל . ^
אינן וטה ההלכה לפי טותר םה פה להודיע

ונטה , םטכות ^ום לו אין לפחות זה וובענין טבין זהוא או , לפיה טותר
? החינוך ועדת את הטעה הוא לדעתי הוריע *הוא

לזוטירת םטל .הוא י*ו על >זקווטענו אחרי
אחרי ינהרו לא שיהודים , לפיר ד*ר לדעת , טדוע , ישראלית ולאוטיות טצוות

אותו ן לסע , ו יי* לטען רק עוטקת זו תנועה ? י"ויי לטען ביהודים התנועה
. וכוי הטצוות #מירת את , היהדות את כטםטל , גדולה כנ*טה כאן קתואר ? אי

*בה , הזאת התנועה נגד לע^ות טה חדרים בחדרי יציבות טקייטים כולנו
חס , כל'יונו ואת י*ראל עם הרט את . לאוטיות 9ל ההיפך את רואים אנחנו

התנועה אחרי לנהור לא לטה ­­ לפיד ר ד *ל הטלוטדת ההרצאה לפי . ­1*לום
? בכלל הבצרות אחריי ולא , יקו לטען הזאת

, לפנינו קתוארה כפיי י*ו .ל הדטות לפי ; ה ריי נ . צ . ט
התנועה את לןידד צריך לא באטת האם

? ייקו* לטען ביהודים .ל ^

גם כ* . טהדברים חורגת קצת זו זאלה : ריטלט . א "ר ו הי
, זה את בקבל לא , כך על ייטל'יץ טי^הו אם

. טאד ^טוצדקת* הזאת ההרצאה כל : ץ לורב . ><

?ב חו אינך האם , ?טעת ?ה הדברים לאור ; ? פרו ן ט
תגניות הכווגת עם , כזה סיכום לתת ? ¥'ז

? ?ר י /רז* הדת עם היהודית הדת את לטזג אלא להגדיל לא , ליטודים

. ריטור'ית ?אלה זו ; ט טל י ר . א היוי^ר

את ?טציגים כ . ?ית ?אלה^טע ?ו . לז6 ; ? פרו . ט
לא , אותו הציג לפיד ?ד*ר כפי ?א הנו ■

?ב חו הוא איין. אם ?ואל אני "­ ליטודים תכנית על בדיון אלא , מדעית בצורה
. . , האלה הדתות ?תי ?ל טיזוג לטעין ?אוף ל צריכים ?אנחנו

טה לפיד ד"ר את ?אול ל רוצה הייתי
, רופא'ייזן 3טו תופעה על ?ל לט דעתו

­­ ו* ? י לטען ביהודים התנועה לגבי ; לפיד . פ
.ראיינתי 17 , רבים עם דיברתי כאטור

כולם ; דברים י 1? להגיד ?ר אפ בהכללה , לפרסום טחקר להכין על"יטנת בכתב
. ?יטתית תיאולוגיה לקרוא ?נייתן טה לו ? ?י טהם ? אי אין . טאד טבולבלים

. "נוצרי* להיות רוצה אינו טהם ? אי : לכולם ?ותף ט ?ני דבר גם אבל
לטזג ?ר ?אפ ?ב'ים וחו , ?טם ב טופ'יע וזה , יהודים בבלבולם להיות רוצ'זם הם

?ו י אצלם . ורוטא אפיפיור , כנסיה לא , ?ו בי באטונה יהדות אותה את
. לזה ?ייך אינו להבדיל היתר וכל , אחת דטות הוא

? ?להם הבלבול איפה ; נריה ט^צ■

יהודים ל­17 ?ותפיים הט הקוים את אטרתי ; לפיד . פ
גמורה בהירות חוסר א) : אתם ?דיברתי

?אר להי רוצים הם ; מהכנסיות לאחת להיכנס רצון אי ב) ; תיאולוגיה לג5י
?ים אב ביניהם ? י . טאטובתם חלק הטצוות בקיום רואים הם ג) ; יהודים
לאכול הפסיקו לתנובה ?נכנסו ?אחרי , לחלוטין טתבוללים טבתים ?באים

והם . הדברים ?ני את לטזג ?ניתן היא דעתם . ?בת ?טור ל והתחילו חזיר
רואים הם הסופרים כרוב . ספרים ?קראו אינטליגנטים בחורים כלל בדךך

, מותו אחרי ?טו ב ?נוסד טה לבין ?ו י בין גטורה הפרדה

בבתי­ספר יהדות ללימוד ?ר בק ?אלה ל
, קלאסיים מחקר ספרי 7 , ענפה די ספרות קיימת זה על " בעולם נוצרים
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בעיני . והיהודי היהדות תדמית את ?1פר ל משתדלים כולם . בכולם .םקתיי
לפחות הקוואה מאז , פרוטסטנטים או קתולים , הבוצרים הצעירים הדורות
הרי : הטענה את קראתי מהם בכמה אבל , רציניות די התקדמויות נעשו
, סובלנות כחוסר זה את ורואים , הנצרות את מזתיקים ביווראל אצלכם

. יסודיים בתי­ספר על .אלתי ; כץ . א

לימוד י* כלל בדרך יסודיים בבתי­ספר ; לפיד . פ
פחות בצורה , היהדות קל האלף­בית *ל

אחד בית­ספר זוכר אינני , היהדות על לימוד י* , חיובית יותר או
.כאן מודגמת בצורה התנ"ך על ידבדו לא , 14­13 , מדובר .עליו .בגיל

. .ראל " עם על מדובר

בלימוד ההבערה את .ואב אני מאין
? מבוגר יותר בגיל המיסיון נגד מחסן הנצרות .ל אובייקטיבי עובדתי

עצם .אצלם , הורים זוגות כ­'8­7 ועם , ילדים עם , מורים כ­10 עם וחחתי .
.יחות מתוך לי מ­סתבר אחד דבר . מהפכה מין לכאורה עורר הלימוד

דבק , התמרד , .ני בית בסוף .חי כיהודי י^ו על *מעו כ^הם : הילדים
.מצטיירת ה^תמונה ­ התורה עם מ^תזר'ים כך כל .לא דברים אמר בתורה^
להיות .רצה צבי .בתאי מין או ה'יא אתם ריברתי .אני הילדים במוחות

^ רבי גם : ואמז­ עקיבא רבי על ד'יבר אחר ; דבר .ל בסופו היה ולא מ^יח
. גדול יהודי נ^אר עוד הוא זאת בכל אבל , המ^יח בעניין ושגה טעה עקיבא

מפני בעיקר .נכ^ל , נחמד די יהודי .ל תמונה מצטיירת אצלם כלומר
. יהודי כך כל היה לא הוא דברים ובכמה , אותר צלבו .הגויים

, העתיקה בעיר טיול ע9תה ילדים כיתת
. עברית דובר נזיר בהדרכת , בבית­הספר הנצרות את לימודם גמר אחרי

כל את להם לספר התחיל נזיר ואותו , דולורוזה* ה^ריה כל אוו! עברו הם
גדול כגל עבר אז , האלה התחנות 14 בכל קרו .כביכול והנפלאות הנסים

.מאמין הזה האי^ מסכן : אמרו כאילו , הילדים 35 פני על סלחני חיוך
יהודי סרןם על .מדובר בבית'"הספר .למהו אחרי וזאת . כאלה בשטויות

. ו . י ו מ . .

ערוך לאין ברכה הזה בסיור רואה אני
והוא למופת גוי עם נפג^ו הם לימוד .ל חוד^ אחרי כי . המיסיון נגד

. בפניו צחקו כמעט הם , מאמין .הוא מה להם סיפר

פעילים חברים , .ראיינתי הצעירים 17
רק ; י^ו על .מענו לא מעולם בבית­הספר : לי אמרו , י^ו למען בתנועה

^ . אותנו ענין זה מאוחר יותר ובגיל . ואסור נסתר דבר או קללה איזו ו^ם פה

החיסון על­ידי . למיסיון הפרץ נפתח ופה
דברים .ע^ה כזה .אי^ ישתכנעו לא לעולם ; למיסיון הפרץ נסגר העובדתי
מתייצבים .לגמרי דברים .ע^ה , המולחנים אצל המולחנות את והפך , כאלה

דבר עם לא אופ,ן בשום אבל , גלילי טגופרמנט עם , חם יהודי מזג עם
כי ייתכן לא לעולם כזה אי^ הע*קר­~ וזה ­' על­אנו*י או על­טבעי

בן כיהודי אותו מלמדיים כי . טוענות .הכנסיות הדברים לאותם ייהפך
. כלבים ת מו שמת תמותה

נגד הפתרון זה ­ עובדות י^ו על ללמד
. י^ו למען ביהודים ונגד המיסיון

, י^וי למען ל"יהודים ביחס אחרון דבר
.לו^ י^ו למען יהודים לנו היו , אותי מטעה אינו ההיסטורי זכרוני אם
לזה רצינית כה התנגדות והיתה , באמת חי .י^ו בזמן : בהיסטוריה פעמים
ה­­18 במאה ; מעטות לא צרות לנו .ע^תה כנסיה צמחה ומזה , ו"ןןנים בקרב
דעך והדבר , ה^קר משיח , פרנק יעקב .ל חסידיו , י*ו למען יהודים היו

למען "יהודים , בה*0טוריה ה^לי^ית הפעם היא הזאת הפעם . .נה 40­30 אחרי
, * י^ו

.הגיבו כמו נגיב חלילה אנחנו אם
מרטיריזם שמתוך חוששני , פאולוס בימי או , ישו בימי התנאים רבנינו

, התנגדות מא^ר יותר אליו משתוקקים .הם דבר אין כי . ויצמחו יתרבו אלה
ימות , נגדם הילדים את נחסן אם . ה9ם* "קידוש את לשחק יכולים הם אז

. בין­לילה , צמח שהוא כפי העסק
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למען הזאת התנובה א)^ בחייב לא למה : ה ר* נ . צ . מ
? לפיד ד*ר לפנינו .צייר כפי , י*ו אותו

, אותה ל*אול לא םבק* והייתי .אלה זו : ריטלט . א היוייר

. אידיולוגית .אלה , מאד יסודית .אלה זו ; נריה . .}י ם
תנועה הקמת מחייבים .מ^נו . הדברים כל

. י^ו למען בית רצי

אותם כינה לפיד .ד"ר יהודים אותם : מלט רי . א ו*ר הי
, י^ו היה מה יודץים איבם מבולבלים­
נכון .לימוד חו^ב לפיד דייר . ב^ורה אי^ או מ^יח היה .זה חובבים הם
■■■■■■■ 3 , מצוקה .ל דור באותו .היו סרבים אחד היה .י^ו , בבתי­הםפר
לא *1י^ , היה כך אילו . הילדים את יחסן , מוחין בלבול ו^ל מבוכה ל .

. ו נ למץ תבוץה מקים היה

אנחנו , הזאת בהצ5ה התחבטנו אבחבו ; פרו^ . מ
. לפיד דיר .ל השקפתו את לדעת רוצים

עולמו ה^קפת את .תבדוק יי^­י^ *י*י^י^" ; רימלט . א היוי*ר
, .לי ולא לפיד דיר .ל ^

אז . עולם ה^קפת בפביבו הציג הוא ; . רו פ ^ מ
, דבריו לאור , הסוף עד לדעת רוצה אבי

מגיע הוא למה בדיוק ידעו הועדה ולחברי , חו^ב הוא מה , השקפתו יןן^ור
, "במהלךמח^בהכזה

תהיינה , מומחה מזמינים אנזונו אם רימלט­; . א ויר הי
מקבלים אנחנו , ה^י­נזל ת א^ז* ר ת'י ול*ק^5יך

אי^נני , מענינת אינה יזהה^קפה ; אינג/!;­ םקבלים איננו או לעת­ע­1גג­י<*י*, מיוה
אי^ . המצטט .ל עולמו ה^קפת מה ב#אלה תלוי* ם טיט* צי .ל . ערך אם חו^ב ­

זה מה , ציטטות הביא הוא , יועץ ..ל דעתו חוות את לקבל אינו­מייב
\. .^^". .­. ^. ­ .­.  ­­­י ? ע­רל­ם להשקפת ך יי .

נקיים אנחנו . רגי^ .הענין מבין אני
. עניניות .אלות לפיד לדיר להציג ותוכלו , זה בנו^א י^יבה עוד

, נעולה היטיבה . לכם מודה אני

. 11. 00 ב^עה נסתיימה הי^ייבה
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